Л.С.Окунева

«Лула 3.0»: проблемы, противоречия и вызовы внутриполитического сценария

В статье рассмотрены основные тренды развития внутриполитический ситуации в Бразилии после начала третьего мандата Луиса Инасиу Лулы да Силвы (1 января 2023 г. — н/в). Одной из основных тенденций стала борьба с активизировавшимися сторонниками экс-президента Жаира Болсонару на фоне проведения правительством Лулы социально-экономических реформ. Трудности управляемости связаны с конфликтными отношениями ветвей власти, обостряющимися в условиях политической поляризации и «разделенного общества».

Ключевые слова: Бразилия, президентские выборы 2022 г., Луис Инасиу Лула да Силва, третий мандат Лулы, Жаир Болсонару.

DOI: 10.31857/S0044748X24040013

Статья поступила в редакцию 15.03.2024 г.

Ключевые тренды внутриполитического развития Бразилии наших дней ставят перед аналитиками немало новых вопросов. Формулируются они и в данной статье; на некоторые из них можно ответить сразу, другие требуют времени и внимательного наблюдения. Данное исследование написано на основе следующих методологических подходов: системный, подразумевающий комплексный анализ проблематики, сравнительно-исторический и историко-хронологический, предполагающие сопоставление «Лулы3.0» с его предыдущими мандатами и позволяющие охватить репрезентативный исторический период.

Победа на президентских выборах 2022 г. Луиса Инасиу Лулы да Силвы ознаменовала собой не только его возвращение в политику после драматичного периода «правого поворота» в Бразилии (2016—2022 гг.), начав-

Людмила Семеновна Окунева — доктор исторических наук, профессор, заведующая Кафедрой истории и политики стран Европы и Америки МГИМО МИД России; главный научный сотрудник Института Латинской Америки РАН (РФ, 119454 Москва, пр-т Вернадского, 76, https://orcid.org/0000-0003-1294-7819, liudmila31@yandex.ru).

шегося после импичмента Дилмы Руссефф в 2016 г., но и новый этап современной истории этой страны, а именно — «левый поворот 2.0». Этот феномен, характерный для целого ряда латиноамериканских государств (Перу, Чили, Колумбия и др.) [см. подробнее: 1], в Бразилии проявился с особой силой. Во многом определяющую роль, ознаменовавшую победные для Лулы итоги голосования, сыграла историческая память маргинализированных и пауперизированных слоев, поднявшихся со дна общества и пересекших нижнюю границу среднего класса при первых двух президентских мандатах Лулы (2003—2010 гг.), а затем, при правых правителях, вернувшихся в бедность. Сама фигура Лулы, вновь появившегося на политическом небосклоне после тюремного заключения, а после снятия с него обвинений — активно включившегося, начиная с 2021 г., в предвыборную кампанию, внушала им надежду на возвращение успешной политики социального реформирования, кардинально изменившей социальный имидж Бразилии [2, с. 114].

новый поворот... что он им несет?

Однако бразильский вариант «левого поворота 2.0» развернулся в совершенно иных условиях, чем его «предшественник»: резко изменилась внутренняя и внешняя ситуация. Внешнеэкономическая ситуация характеризовалась завершением периода «золотого десятилетия» с его высокими ценами на продукцию бразильского экспорта, что позволяло правительству Лулы на фоне рекордных валютных поступлений и внешних инвестиций проводить успешную социальную политику. Внутриполитический ландшафт характеризовался крайней поляризацией и радикализацией политической жизни, что отчетливо отразилось в результатах голосования на президентских выборах 2022 г.: разница между победившим левоцентристом Лулой и противостоявшим ему тогдашним президентом, правым радикалом Жаиром Болсонару составила 1,8%. Это свидетельствовало о расколе общества на две почти равные части, о формировании феномена «разделенного общества». В подобных условиях стало ясно, что управлять Луле будет труднее, чем было завоевать победу [3, с. 23].

Данный политический прогноз, высказанный автором в предыдущей статье [3], полностью оправдался. Хотя Болсонару проиграл выборы, был лишен политических прав сроком на восемь лет (вплоть до 2030 г.), потерял право выдвигать свою кандидатуру на выборах любого уровня — от муниципальных до президентских (и, следовательно, не сможет участвовать в выборах 2026 г.), — «болсонаризм» и олицетворяемое им правое течение никуда не исчезли: они не только остались в политическом пространстве, но и проявили немалую активность. Болсонару, вернувшийся из США после «бегства» туда по итогам проигрыша на выборах и нежелания надеть президентскую ленту на новоизбранного главу государства в ходе инаугурации последнего, активно ездил по Бразилии, выступал на митингах, где собирались толпы его приверженцев, резко критиковал Лулу, предрекая ему провалы во внутренней политике. В свойственной ему фамильярно-просторечной манере Болсонару заявлял: «Если я и был ужасен, то тот, другой (Лула, имя которого он предпочитал не называть. — Л.О.), — еще

хуже». Болсонару, вопреки ожиданиям того, что он окажется на периферии бразильской политики либо вообще уйдет из нее, в настоящее время превратился в «знамя правых» и в их подлинного вождя. Вместе с тем болсонаристы выдвигают и новых лидеров, и новые лозунги. Эти «новые правые», хотя и являются бывшими ставленниками и во многом выдвиженцами Болсонару, вместе с тем, ведя активную подготовку к муниципальным выборам октября 2024 г., стремятся смягчить радикализм политического поведения своего кумира. (Сам Болсонару также развил большую предвыборную активность: он не может избираться, но, используя свое влияние, может способствовать избранию своих приверженцев.)

На фоне данной парадоксальной черты политического ландшафта Бразилии одной из основных тенденций политического процесса в первые почти полтора года третьего мандата Лулы стали два практически одновременно развернувшихся тренда: с одной стороны, борьба с активизировавшимися болсонаристами, а с другой — проведение социально-экономических реформ, выполнение предвыборных обещаний.

Начало правления Лулы было ознаменовано шагами, направленными на ликвидацию «наследия» Болсонару (подобно тому, как последний, придя к власти в 2019 г., разом отменил все декреты и реформы Лулы, а его ключевую социальную программу Bolsa Familia («Семейные пособия») выхолостил, сократив ее объем, и переименовал, чтобы в памяти граждан не осталось ни малейшего упоминания о «временах Лулы»). Из органов власти были уволены все назначенцы Болсонару, включая военных, ликвидированы так называемые военно-гражданские школы, созданием которых экспрезидент гордился, считая их функционирование вкладом в образовательный процесс и одним из главных достижений своего правления. Было реорганизовано практически разрушенное при Болсонару министерство здравоохранения и воссоздано ликвидированное им (невзирая на поднявшуюся волну возмущения творческой интеллигенции) министерство культуры.

В 2023 г. Лула издал 487 декретов, 101 из которых был направлен на реорганизацию «разрушенной при Болсонару», как констатировали левые, системы государственного управления. Лула поставил целью создать лояльный правительству слой госбюрократии, нацеленный на проведение в жизнь социального реформирования и налаживание связей с гражданским обществом. Данные декреты не нуждались в одобрении парламентом и имели шанс быть быстро реализованными. Речь шла как о 15 новых федеральных программах, так и о 25 актах, направленных на модернизацию уже имевшихся (например, «народные аптеки»). Помимо этого, 40 декретов были ориентированы на воссоздание системы «народного участия» — также важнейшего маркера предыдущего президентства Лулы. Эти цифры контрастировали с началом мандата Болсонару в 2019 г., когда было принято всего шесть новых и модернизировано всего три прежние программы. Кабинет Лулы уделил особое внимание Бразильскому разведывательному управлению (Agência Brasileira de Inteligência, Abin), переданному из-под контроля военных президентской администрации (Casa Civil). При этом громкую огласку получило разоблачение созданного Болсонару «параллельного» управления, осуществлявшего слежку за политиками и парламентариями с целью сбора компромата; в деле оказался замешан один из

сыновей бывшего президента Карлос Болсонару, против которого было начато судебное расследование.

Почти за полтора года третьего мандата Луле удалось во многом претворить в жизнь свои основные предвыборные обещания. Вступив в предвыборную гонку, он с горечью говорил о том, что тот социальный переворот периода его предыдущего президентства, когда удалось вывести из бедности и нищеты многомиллионные массы населения, оказался перечеркнут правителями правого толка: реформы были свернуты, указы отменены, бедняки снова вернулись в бедность. Поэтому главными (и вполне логичными) пунктами предвыборной программы Лулы стали обещания «реанимировать прежнее президентство»: вернуть успешные социальные программы, накормить голодных, дать крышу над головой бездомным. Вот почему приоритетной задачей Лулы, которую он начал решать буквально 1 января 2023 г., в первый же день своего третьего президентства, стало подписание декретов о возвращении «коронных» социальных программ — Bolsa Família (субсидирование беднейших семей) и Minha casa — minha vida («Мой дом — моя жизнь»: бесплатное либо дешевое жилье). Реализацию этих программ продолжала и преемница Лулы на президентском посту Дилма Руссефф (2011—2016 гг.). Вновь запущена программа «Больше врачей» (Mais Médicos), также действовавшая в период президентства Дилмы. Заработала и абсолютно новая программа Desenrola, охватившая 70 млн человек и нацеленная на рефинансирование задолженности неплательщиков с низким доходом, позволяющее им брать кредиты (а широкая программа микрокредитования также была одной из основ прежнего социального реформирования и позволила, наряду с Bolsa Familia, создать «новый средний класс»). Принята и действует новая Программа ускоренного экономического развития (Programa da Aceleração do Crecimento, PAC) — ключевая в период второго мандата Лулы. В нее заложено 240 млрд реалов до конца мандата (2026 г.); она направлена на финансирование имеющих выраженную социальную направленность крупных инфраструктурных проектов, многие из которых реализуются в рамках частно-государственного партнерства.

В плане проведения конкретной социальной политики поднят порог минимальной зарплаты, значительно повышены зарплаты беднейших слоев. В парламент внесен законопроект (пока не утвержденный) об уравнивании зарплат мужчин и женщин за равный труд (предполагается, что в случае принятия этот закон может быть расценен как «гендерная революция». Существенно сокращена безработица, увеличилось количество рабочих мест и, соответственно, — занятость, в том числе в частном секторе, выросли средний доход на душу населения и его покупательная способность, удалось добиться снижения цен на продовольствие, зафиксирован рост потребительского рынка. Эти весомые достижения, однако, не отменяли сохранявшиеся значительные социальные диспропорции, рост числа работников неформального и теневого секторов. На фоне хороших экономических показателей (рост ВВП в 2023 г. — 2,9%, втрое больше ожидавшегося, рост экспортных доходов, в том числе продукции аграрного экспорта и сырья [4]; Бразилия вошла в десятку крупнейших экономик мира, заняв 9-е место и обогнав Россию и Канаду [5]) принят ряд мер, которые рассматриваются как основополагающие на пути дальнейшего развития

страны. Это — налоговая реформа (крупнейшее событие в данной сфере со времен утверждения демократического режима в 1985 г.), способствовавшая росту собираемости налогов в 2023 г. Еще один и не менее кардинальный успех — утвержденный в августе 2023 г. комплекс мер по достижению сбалансированного бюджета, когда рост расходов ограничен ростом доходов и динамикой госдолга (arcabouço fiscal). Эти меры заменили принятый в 2016 г. президентом Мишелом Темером так называемый «потолок расходов» (teto dos gastos), призванный — в рамках проводившейся им неолиберальной политики «шоковой терапии» — поставить «заслон» и предел на пути социальных расходов, которые рассматривались Темером, а впоследствии и Болсонару, как препятствовавшие развитию Бразилии. Кроме того, в русле «старо-новой» социально-ориентированной политики «Лулы 3.0» утвержден налог на состояния сверхбогатых, которому Лула придает особое значение. Все перечисленные показатели и меры призваны, как и в предыдущее президентство Лулы, обеспечить достижение главной цели — реализацию социальных проектов.

В целом деятельность Лулы получила одобрение общества: в августе 2023 г. его рейтинг составлял рекордные 60%. В январе 2024 г. этот показатель, однако, опустился до 40%, что свидетельствовало о том самом расколе общества, эхо которого проникало во все области политической жизни: начиная с выступлений приверженцев Болсонару и заканчивая трудностями управляемости, ярко проявившимися буквально с самого начала мандата Лулы.

БУНТ БОЛСОНАРИСТОВ: ХОД РАССЛЕДОВАНИЯ ШТУРМА ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫХ ЗДАНИЙ 8 ЯНВАРЯ 2023 Г.

Как подчеркивалось выше, одновременно с проведением реформ правительство Лулы оказалось перед лицом массированного наступления правых, и ему пришлось противостоять конкретным проявлениям этого феномена.

Шоковый эффект в бразильском обществе имел произошедший через неделю после инаугурации Лулы — 8 января 2023 г. — мятеж сторонников Болсонару. Вдохновленные попыткой Дональда Трампа осуществить 6 января 2021 г. захват Конгресса США («штурм Капитолия»), болсонаристы попытались оккупировать правительственные здания «трех властей» (исполнительной, законодательной и судебной), располагающиеся на одноменной площади в столице страны. Болсонаристы ворвались в эти здания и разгромили их, требуя отставки только что вступившего в должность законно избранного президента. Эта акция была квалифицирована самим Лулой и его соратниками как госпереворот и попытка слома демократического режима. Продемонстрировав влияние болсонаризма, «штурм 8 января» свидетельствовал о том, что сама по себе победа на выборах левого кандидата, сколь бы значима она ни была, не могла устранить глубинные причины существования «разделенного общества» [6].

В целях ликвидации последствий антиправительственного заговора, к которому Лула отнесся очень серьезно, обоснованно осознавая реальную угрозу со стороны бывшего президента и массы его приверженцев, власти предприняли масштабную полицейскую операцию «Оскорбленная Родина»

по розыску по всей стране потенциальных участников акции. Были арестованы более 2000 человек, из которых 1400 были сразу изобличены как реальные мятежники; суды до сих пор продолжают выносить вердикты, было открыто 1345 процессуальных дел. За 14 месяцев, прошедших с начала антигосударственного выступления, 101 участнику событий были вынесены приговоры от 3 до 17 лет тюремного заключения [7]. Верховный суд выражал уверенность в том, что следствие в отношении всех подозреваемых будет доведено до конца. Председатель Верховного избирательного трибунала (*Tribunal Superior Eleitoral, TSE*) в год выборов, а ныне член Верховного суда Алешандри ди Мораис, еще в первые дни после подавления выступления заявивший о том, что все виновные будут наказаны, через год подчеркнул, что «Верховный суд проявил силу, отвагу и продемонстрировал независимость судебной власти в дни сопротивления попытке переворота и действий, направленных против демократии» [8].

В настоящее время фокус расследования сконцентрирован на тех, кто финансировал акцию: на начало 2024 г. полиция располагала конкретными адресами в 11 штатах страны. Но наиболее значимыми стали действия против подозреваемых политиков и высокопоставленных военных: арест бывших советников Болсонару Филипи Мартинса и Марселу Ка́мары, а также Валдемара Косты Нету — сподвижника экс-президента и лидера Либеральной партии (Partido Liberal, PL), в которой состоит Болсонару. Началось следствие в отношении высших военачальников — четырехзвездных генералов-болсонаристов (бывшего министра обороны Валтера Брага Нетту, который должен был занять пост вице-президента в случае победы Болсонару на выборах 2022 г., главы правительственного Управления институциональной безопасности Аугусту Элена, предполагаемого организатора госпереворота генерала Эстевама Теофилу). Все они признали, что внутри кабинета имели место «предательство и заговор, которые означали нелояльность властям» [9].

Одновременно судебные органы в рамках операции «Время правды», направленной специально на поиск доказательств участия бывшего президента в подготовке и осуществлении мятежа, близко подошли к аресту самого Болсонару. Помимо подозрений в организации выступления против правительства следствие предъявило ему целый ряд обвинений: попытку присвоить драгоценности, подаренные Болсонару королевским домом Саудовской Аравии в ходе его визита в эту страну, фальсификацию справки о вакцинации в период пандемии, дискредитацию перед лицом иностранных послов в 2021 г. системы электронного голосования, рассматриваемой в Бразилии как одна из основ демократии, использование празднования 200-летия Независимости 7 сентября 2022 г. для собственной предвыборной кампании [10; 11]. У Болсонару был изъят паспорт, ему было запрещено покидать страну.

Но главным стало предъявленное Болсонару обвинение в организации мятежа 8 января. Участники бунта, находившиеся под следствием, постоянно давали показания, изобличавшие его как идейного вдохновителя заговора [12; 13]. 22 февраля 2024 г. экс-президент был впервые вызван на допрос, но, в соответствии с тактикой адвокатов, хранил молчание. Согласно уголовным статьям, предусматривающим наказание за организацию госпереворота, его сроки варьируются от 9 до 23 лет [14]. В ходе восьми-

часового допроса бывший командующий сухопутными войсками генерал Марку Антониу Фрейри Гомис, подтвердив собственное участие в собраниях заговорщиков и ссылаясь на беседы с бывшим адъютантом и доверенным порученцем Болсонару подполковником Мауру Сидом, дал показания не просто об участии экс-президента в заговоре, но о сыгранной им «центральной роли». По мнению судебных властей, данные допроса Фрейри Гомиса сильно осложнили ситуацию для Болсонару: вокруг него сгустились тучи. В то время как сам Фрейри Гомис и командующий ВВС Карлос ди Алмейда Баптиста Жуниор отказались от участия в антиправительственном выступлении, командующий ВМФ адмирал Алмир Гарньер «включился в планы президента [Болсонару]» и предоставил воинские подразделения в его распоряжение. Целями плана Болсонару были отмена результатов выборов и проведение новых, введение осадного положения, а затем — арест главного противника Болсонару, вышеупомянутого Алешандри ди Мораиса [15; 16; 17; 18; 19].

Ключевым же стало свидетельство самого Мауру Сида, который в ходе девятичасового допроса, проведенного 11 марта 2024 г., окончательно подтвердил, что Болсонару и другие руководители кабинета министров обсуждали план госпереворота, а в ходе одного из таких собраний Филипи Мартинс передал экс-президенту черновой вариант декрета, который заговорщики намеревались принять в случае осуществления своего замысла. Помимо этого, Болсонару встречался с командующими вооруженных сил на предмет зондирования поддержки ими готовившегося переворота [20].

Отмена итогов выборов, чистота которых была подтверждена не только международными наблюдателями, но и самими военными (Болсонару обязал их вести параллельный подсчет голосов, и они признали легитимность волеизъявления), квалифицируется в Бразилии как антигосударственное деяние. Не говоря уже о том, что в Бразилии даже сама мысль о покушении на представителя судебной ветви власти считается посягательством на саму демократию.

ЛУЛА VERSUS БОЛСОНАРУ: GAME IS NOT OVER. АКЦИЯ 25 ФЕВРАЛЯ

В разгар судебного преследования мятежников-болсонаристов и следственных действий против них произошло событие, ставшее рубежным в недолгой истории третьего мандата Лулы, вторым после событий 8 января 2023 г. потрясением для его правления и свидетельством, без преувеличения, огромной популярности Болсонару. 25 февраля 2024 г. на главном проспекте Сан-Паулу — Авенида Паулиста — состоялся грандиозный митинг-манифестация болсонаристов, в котором участвовали, по разным оценкам, от 185 тыс. человек (в центре митинга) до 750 тыс. человек (при учете окрестностей проспекта) [21]. И хотя, в отличие от событий 8 января 2023 г., этот митинг не был направлен на свержение действующего президента, введение осадного положения и возвращение к власти Болсонару, количество участников и их фанатичная преданность своему вождю преподнесли властям серьезную «информацию к размышлению». Впервые за много месяцев Болсонару произнес речь, в которой потребовал амнистиро-

вать участников антиправительственной акции 8 января и отрицал факт своего руководства подготовкой мятежа, вменяемого ему в вину бразильской юстицией. Экзальтированные толпы сторонников приветствовали своего кумира скандированием лозунгов, означавших мифологизацию его как «спасителя отечества». Митинг был «смесью религии, мессианства и фанатизма», и создавалось впечатление, что вскоре история болсонаризма предстанет как «библейская эпопея преследуемых властями наподобие исхода евреев из Египта под водительством Моисея» [22; 23].

Особо выделялась фигура жены Болсонару, истовой евангелистки Мишель. Хотя рядом с экс-президентом находились его сторонники из числа губернаторов (губернаторы штатов Сан-Паулу, Минас-Жерайс, Санта-Катарина и Гойяс), слово взяли лишь немногие. Мишель же не только открыла действо, но и в течение 15 минут произносила речь, пронизанную мистическими мотивами и призывавшую к ликвидации в Бразилии светского государства и внедрению теократического проекта [24; 25]. О своем муже Мишель заявила прямо: «Его преследуют, потому что он избран Богом и за это принял мученичество, он платит за то, что защищает отечество и свою семью» [26]. Организовавший митинг и финансировавший его проведение пастор евангелистской Ассамблеи Бога Силас Малафайя, игравший важную роль как в победе Болсонару на выборах 2018 г., так и на всем протяжении его правления, заявил: «Жаир Meccuac Болсонару (обыгрывалось слово «мессия» как часть фамилии Болсонару. — Л.О.) — самый крупный гонимый политик в нашей истории», и в случае его ареста проигравшим будет не он, а Верховный суд [27; 28].

Популярность и силу Болсонару и болсонаризма [29] не мог отрицать ни один бразильский политик. Несмотря на то, что этот фактор не повлияет на ход судебного расследования (как против самого экс-президента, так и против его генералов и других сообщников) вмешательства в избирательный процесс и подготовки неудавшегося госпереворота, непреложным фактом является то, что Болсонару имеет серьезную социальную базу, прежде всего в «народных слоях». Обладая колоссальной способностью мобилизовывать массы, он легко «управляет толпой» и всем этим «разделяет страну пополам» [30; 31].

Поляризованная страна, отсутствие видимых предпосылок ее умиротворения и примирения, углубление разделительных линий, силу и активность болсонаризма — вот, что продемонстрировала акция 25 февраля [32]. Хотя эти феномены уже давно не новость для Бразилии, «новая демонстрация мощной поддержки Болсонару народом» является суровым напоминанием Луле, Партии трудящихся (Partido dos Trabalhadores, PT) и не только бразильским левым, но и центристам, а также антиболсонаристски настроенным правым, что, «несмотря на вред, который Болсонару нанес стране, особенно до и во время пандемии», он продолжает «парить над страной с целью склонить чашу весов в свою пользу и вернуться к власти» [33]. Это «послание» адресовано Луле и обязывает его к большей ответственности, к укреплению своих позиций, кардинальному улучшению ситуации и повышению эффективности, особенно в тех сферах, которые были провальными у Болсонару, — здравоохранении, образовании, защите окружающей среды, сохранении коренных народов, внешней политике. Это должны быть

«факты, цифры и сделанные в нужный момент декларации, быющие точно в цель». Выиграть у Болсонару возможно, только добившись конкретных и впечатляющих результатов, в противном случае моральная победа будет на стороне последнего [34].

Выход болсонаристов на улицы, использование ими образа гонимых и преследуемых судебными органами, участие народа в их акциях — все это способствовало наращиванию политического капитала болсонаризма и дополнительной аргументации того, что «правый популизм жив» [35]. Стало понятно, что этот политический капитал будет, несомненно, использован на муниципальных выборах октября 2024 г., но вырисовывалась и более отдаленная перспектива — президентские выборы 2026 г. И хотя для Болсонару эти выборы «неактуальны», он заявил о своих надеждах на избрание политика «с Богом в сердце и с любовью к бразильскому флагу и гимну», подразумевая под этим возглавляемое им движение многочисленных сторонников[36].

Болсонару выглядел в глазах своих приверженцев и последователей «не просто как человек, а как лидер движения», «основополагающей политической фигурой в деле объединения оппозиции» [37; 38]. Заговорили даже о том, что наступает эра «пост-Болсонару». В политических кругах все больше муссируется уже упоминавшаяся фигура жены экс-президента Мишель, которая рассматривается как политическая наследница и преемница мужа, потенциально способная заменить его на выборах 2026 г. и, по меньшей мере, стать лидером болсонаризма [39; 40], хотя своего официального «наследника» сам Болсонару пока не назвал [41].

Вместе с тем наблюдается явственная тенденция: хотя правые объединяются вокруг экс-президента в стремлении использовать его политическое наследие и электоральный потенциал «мифологического героя», тем не менее его соратники в лице губернаторов представляют более взвешенный политический проект с целью расширить собственную электоральную базу, отмежеваться от «крайне правых», показать свой демократический характер. Показательный пример в этом плане — губернатор штата Сан-Паулу Тарсизиу ди Фрейтас, который, будучи «наследником своего крестного отца Болсонару», все же «сумел установить конструктивный диалог с Лулой», поддержал проведенную последним налоговую реформу, вопреки призыву Болсонару отвергнуть ее, за что был демонизирован правыми радикалами. Тарсизиу и его сторонники «смотрят в будущее» и заранее стремятся угадать его потенциальные вызовы [42].

* * *

Воздействие того самого раскола общества, преодолеть который Лула — пока безуспешно [43; 44] — намеревался с первых дней своего нового правления («Нет больше двух Бразилий!», — заявил он в своей победной речи 30 октября 2022 г., после оглашения результатов выборов. — Мы единая страна, единый народ!» [45]), проникало во все сферы политической жизни. На фоне в целом поступательного развития набирали силу элементы конфликтности, которые, начиная с бунта болсонаристов и заканчивая трудностями управляемости, проявились, в том числе, и в лагере сторонников Лулы. Эти трудности были связаны с двумя решающими

обстоятельствами: переменами в политическом стиле самого президента и конфликте ветвей власти.

ЛУЛА СТАЛ ДРУГИМ?

Характер политического лидерства «Лулы 3.0» контрастировал со стилем его предыдущего правления: аналитики отмечали, что, подобно тому, как изменился бразильский политический ландшафт, обнаружились и подвижки в позициях самого Лулы. Если в прежнее президентство он обоснованно рассматривался как умеренно-центристская альтернатива радикальным левым латиноамериканским режимам, в том числе Венесуэлы [46], ныне в его позиционировании обнаружился зримый левый крен. После выборов ожидалось, что и никуда не исчезнувшая поляризация бразильского общества (давление его болсонаристской половины), и поправение парламента заставят Лулу — во имя достижения целей своего нового президентства — не настаивать на «левизне», а все больше склоняться к центризму. Именно об этом свидетельствовала работа Лулы по привлечению союзников и созданию «антиболсонаристского фронта» в ходе избирательной кампании. Ключевыми эпизодами этой кампании были заключение союза с приглашенным на пост вице-президента Жералду Алкмином патриархом бразильской политики, четырежды губернатором штата Сан-Паулу и одним из тогдашних «гуру» Партии бразильской социалдемократии (Partido da Social Democracia Brasileira, PSDB), перешедшим в Бразильскую социалистическую партию (Partido Socialista Brasileiro, PSB), а также первые шаги Лулы в период транзита власти (после победы на выборах и до инаугурации — в ноябре-декабре 2022 г.) и в целом его политическое чутье и громадный опыт медиатора. Помимо этого, в период транзита Лула начал работу в конгрессе для расширения базы поддержки левых, инициировав переговоры с лидерами правоцентристских фракций Социал-демократической партии (Partido Social Democrático, PSD), партий Бразильское демократическое движение (Movimento Democrático Brasileiro, *MDB*) и Союз Бразилии (*União Brasil*) [3, c. 10, 18-20].

Однако, как констатируют бразильские аналитики, Лула стал другим. «Левый крен» проявился в ряде эпизодов. Это — и опора на наиболее левое крыло РТ (представленное председателем партии влиятельной Глейзи Хофман), которое все больше погружается в старые «классовые» лозунги и оказывает давление на Лулу в ущерб умеренному (его главный протагонист — министр экономики Фернанду Аддад). Эти два крыла не только расходятся в оценке основных направлений развития страны, но и ведут борьбу «за сердце Лулы», имея в виду ожидаемое от него назначение политического преемника на выборы 2030 г. [47]. «Левое крыло» РТ не соблюдает договоренности с союзной партией \overrightarrow{PSB} о сотрудничестве на муниципальных выборах октября 2024 г., что подрывает общенациональный альянс, сформированный президентом Лулой и вице-президентом Алкмином и обеспечивший победу над Болсонару. Подобное «нарушение конвенции» противоречит указаниям президента, ориентирующим, в ходе идущей предвыборной кампании по муниципальным выборам, на союз базовых партий правительственного блока в максимальном количестве городов [48]. Знаковым

стало стремление данного течения в PT выдвинуть лидером партии (после истечения срока полномочий Хофман на этом посту в 2025 г.) 78-летнего Жозе Дирсеу — знаковой фигуры PT, леворадикального политика «жесткой руки», в 2003—2005 гг. влиятельного главы президентской администрации Лулы, впоследствии отбывшего тюремное заключение по коррупционным скандалам mensalão и petrolão [49].

«Левый уклон» Лулы проявляется и в избыточном назначении петистов на ключевые должности в правительстве. Это происходило вопреки договоренности предоставить большее, чем ныне, количество министерских портфелей представителям правоцентристов, и в стремлении, правда, в рамках предвыборных обещаний, национализировать ряд ключевых компаний (например, знаковое предприятие — металлургический комбинат Vale do Rio Doce, Vale [50]), и поставить во главе их (Vale, а также Eletrobras) видных петистов [51], что немедленно спровоцировало кризис в упомянутых компаниях, чреватый негативными последствиями.

Фиксируется и опора Лулы на радикальные социальные движения, ранее составлявшие его социальную базу. Прежде всего, речь идет о Движении безземельных (*Movimento dos Sem Terra, MST*), не только не прекратившем практику захвата земель, но и активизировавшемся в этом направлении [52]. Лидер *MST* Паулу Стедиле был включен в делегацию, сопровождавшую президента во время визита в Китай в феврале 2023 г. Лула зачастую воспринимает свою социальную политику как поддерживаемую большинством населения, что имело место в Бразилии времен его первого президентства, но не соответствует действительности ныне, когда половина населения не согласна с высокими социальными расходами. Подобные настроения главы государства воспринимаются как его возродившаяся ностальгия по временам, когда он был синдикалистским лидером, а затем триумфально победившим президентом. Левизна видится и в известном отходе от провозглашенной Лулой экологической и климатической повестки, что проявляется в активной разработке нефтяных месторождений в устье Амазонки.

Серьезный внутренний кризис породили и некоторые волюнтаристские шаги Лулы, в частности, его требования сократить выплату дивидендов в компании Petrobras и направить эти средства на инвестиции. Это немедленно спровоцировало резкое падение котировок акций Petrobras [53; 54]. Подобные шаги, вкупе с «наступлением» на компанию Vale, вызвавшие острую критику, были расценены как «наступление на рынок» и даже как характерное для «Лулы 3.0» «социалистическое видение экономической системы» [55]. Экономический аналитик Фонда Жетулиу Варгаса Самуэл Пессоа выразил распространенное мнение, утверждая, что президент, стремясь значительно расширить присутствие государства в экономике и придать ему лидирующую роль в процессе развития (своеобразное продолжение политики Жетулиу Варгаса, так называемый неожетулизм), «впадает в самообман» и следует ошибочной линии, ведущей к сокращению столь необходимых частных инвестиций. Подобное позиционирование Лулы приводит, по мнению Пессоа, к разногласиям и раздорам в правительстве, РТ, да и среди союзных партий, озабоченных курсом развития в период третьего мандата [56]. Нынешний крен Лулы рассматривают и как продолжение политики гипертрофированного вмешательства государства в экономику, практиковавшейся Руссефф, что, в конечном счете, привело к ее импичменту [57].

Подобные новации политического поведения бразильского лидера создают серьезные препятствия на пути управляемости, препятствуют достижению договоренностей в нижней палате, на которых и держится консенсус в ходе принятия президентских законопроектов.

Но главные угрозы коренятся в конфликте ветвей власти (poder dividido [подробнее см.: 58, pp. 102-103; 59, сс. 87-88]) — прежде всего, исполнительной и законодательной, — ставшем важнейшей чертой нынешнего политического процесса в Бразилии.

УПРАВЛЯТЬ ТРУДНЕЕ, ЧЕМ ПОБЕДИТЬ. «PODER DIVIDIDO»

В сфере управляемости сложилась следующая ситуация. Луле как президенту противостоят и губернаторы (только четверо из 27 принадлежат к левой лулистской PT), и законодательная власть в лице обеих палат конгресса, где у него меньшинство. Спикер нижней палаты Артур Лира и спикер сената Родригу Пашеку также принадлежат к правым партиям (Ргоgressistas, PP; и PSD, соответственно). Это означает, что без создания широких коалиций исполнительная власть не может провести в парламенте ни одного законопроекта или решения. Осознавая это, Лула — опытный политический модератор — еще до официального вступления в должность, как упоминалось выше, добился создания проправительственного альянса в конгрессе, но эту деятельность приходится возобновлять в ходе продвижения каждого нового законопроекта. Поэтому главной парламентской заботой Лулы стало налаживание отношений с правыми и правоцентристскими фракциями, так называемым *Centrão*, «Большим Центром» — негласным и неформализованным альянсом, куда входят представители 13 партий данной направленности. Эти партии противостоят правительству и одновременно соперничают друг с другом за перераспределение между депутатами бюджетных ресурсов, ведя борьбу за посты в кабинете и в госаппарате. В 2023 г. даже при наличии меньшинства в нижней палате Лула сумел наладить отношения с Лирой, который негласно «руководит» Centrão, инкорпорировать правоцентристские партии в альянс проправительственной базы, расширив партийную коалицию правительства до 16 партий: на стороне кабинета были 358 из 513 депутатов (при наличии у левых всего 122 мест по итогам выборов 2022 г.). Тем самым такая традиционная черта бразильской политической системы и государственного управления, как коалиционный президенциализм (presidencialismo de coalisão) — совмещение президентской власти и элементов парламентской республики, — была использована Лулой в максимальной степени. Эта партийная база, на которую могло опереться правительство в нижней палате и которая стала самой большой за время существования «коалиционного президенциализма», построена не на идеологической, а на прагматичной основе временного альянса Centrão с кабинетом для собственного политического выживания и достижения собственных целей. Ярким примером служат отношения Лиры и Лулы — они нуждаются друг в друге: Лула оказал Лире существенную поддержку при избрании последнего спикером нижней палаты в феврале

2023 г. (Лира надеется на такую же поддержку в феврале 2025 г. при своем переизбрании), а Лира помогает Луле договариваться с *Centrão*, чтобы «пробивать» законопроекты. Оба политика лавируют и приспосабливаются к зыбкому и неверному «политическому болоту», каковым является *Centrão*.

В последнее время фиксируется также активизация судебной власти, которая выступает в союзе с правительством (Верховный суд пополнился назначенцами Лулы) и нередко входит в противоречие с законодателями.

Вместе с тем успешное политическое маневрирование президента не в состоянии завуалировать конфликтный характер взаимодействия ветвей власти. Лула неоднократно оказывался в прямом смысле слова заложником *Centrão*, с которым ему приходилось вступать не просто в переговоры, а в отношения политического торга. В обмен на лояльность *Centrão* при голосовании нужных законопроектов глава государства раздает партиям *Centrão* должности (в августе 2023 г. Лула решил создать два министерства специально для *Centrão*), в их интересах принимаются поправки к законам, выделяются ресурсы для их проектов в избирательных округах. Такой вид непотизма является традиционным для Бразилии.

В целях достижения позитивного результата при вотировании необходимых для кабинета законопроектов Лула возобновил старую и традиционную для Бразилии практику «возьми там и передай сюда» (toma lá, dá cá) и стимулирует необходимое ему голосование путем принятия нужных для Centrão поправок. Во время избирательной кампании 2022 г. он охарактеризовал аналог данной практики, созданный Болсонару («секретный бюджет», orçamento secreto), как «политическую опухоль». Ныне же президент фактически сам действует аналогичным образом: при голосовании стратегических правительственных законопроектов, которые не имели необходимой поддержки, но должны быть приняты, произведено рекордное высвобождение финансовых ресурсов в интересах Centrão. В дни голосования по налоговой реформе Лула обратился к министрам с требованием ускорить возросшее финансирование партий *Centrão*. Спикер Лира требовал (пока безуспешно) сместить министра здравоохранения и назначить представителя правоцентристской партии PP (члена Centrão). По итогам сложных переговоров с президентом кандидатуры Centrão получили посты министров туризма, связи, регионального развития и возглавили еще ряд министерств. В результате практика toma lá, dá cá применяется полным ходом.

Таким образом, нынешний этап свидетельствует о продолжении практик, характерных для традиционной бразильской политики независимо от политической ориентации главы государства.

Важной чертой политического противостояния исполнительной и законодательной власти последнего периода стали назначения болсонаристов на посты руководителей ключевых комиссий нижней палаты (полномочия прежних закончились в декабре 2023 г.). Руководителями комиссий по образованию и по конституционным вопросам и правосудию стали радикальные болсонаристы из PL — Николас Феррейра и Каролине ди Тони, соответственно. Первый — молодой человек консервативных убеждений, диссонирующих с установками кабинета Лулы, имеет 20 млн подписчиков в соцсетях и способен быстро мобилизовать миллионы людей на политические акции; его назначение будет использовано правыми как противовес

политике сторонников Лулы и в целом левых в области образования [60]. Ди Тони — убежденная противница Лулы, всегда голосовала против его политики. Комиссию общественной безопасности продолжает возглавлять также член PL, лидер могущественной правой «фракции силовиков» Алберту Фрага [61]. Партии $Uni\tilde{a}o$ Brasil и PL достигли договоренности о будущем руководстве, соответственно, комиссиями по международным отношениям и общественной безопасности [62].

Но аппетиты *Centrão* простираются намного далыпе финансовых ресурсов и дележа министерских портфелей, а также претензий на руководство нижней палатой и сенатом (выборы состоятся в феврале 2025 г.). Три основные партии *Centrão* — *PP*, *União Brasil* и *Republicanos* (*PR*) — намерены образовать «суперкоалицию» с целью выступить прямыми соперниками Лулы на будущих президентских выборах 2026 г. [63]. Это означает, что *Centrão* демонстрирует новую черту, подчеркивая свою готовность к активному участию в политике. При развитии данной ипостаси *Centrão* политический ландшафт Бразилии может принять кардинально новые очертания.

Подтверждением неблагополучия в обеспечении управляемости является и соцопрос от 8 марта 2024 г. Одобряют деятельность Лулы 33% опрошенных — это самый низкий с начала мандата результат. С 30 до 32% возросло число негативных оценок. Но главное — резко упала поддержка Лулы среди его ядерного электората: на 12 пунктов среди беднейшего населения и на 9 пунктов среди оплота PT — населения Северо-Востока, а также на 8 пунктов — среди голосовавших за Лулу на выборах 2022 г. Более того, 50% опрошенных заявили, что «президент идет неправильным путем» (43% считают, что направление движения верное), а 59% указали на возрастание трудностей для Лулы в текущем году в деле получения поддержки конгресса при вотировании важнейших законопроектов [64].

Правительство озабочено снижением популярности лидера [65] и осознает, что это — вкупе с расколом общества — недвусмысленное предупреждение, которое потенциально может угрожать реализации реформ.

Нынешняя политическая ситуация в Бразилии подтверждает общелатиноамериканскую тенденцию и свидетельствует о том, что в обстановке политической турбулентности и нестабильности феномен «разделенного общества» будет иметь тенденцию к углублению.

ЛУЛА И ВОЕННЫЕ

Важной чертой управляемости являются отношения президента с военными. Высший командный состав трех родов войск не забыл хорошие связи с Лулой и его внимание к проблемам модернизации армии в годы прошлого президентства, выразившиеся в миллиардных вложениях в снаряжение и экипировку армии и технологическое обновление военного производства. Вместе с тем после мандата Болсонару и особенно болсонаристского бунта 8 января эти отношения стали натянутыми. Лула смотрит на военных с точки зрения оценки ими событий 8 января; факт в том, что многие военные симпатизируют Болсонару. Лула знает, что большинство из них голосовали за Болсонару в 2018 г. и повторили это в 2022 г. [66]. В годовщину событий 8 января высшие военачальники стоя аплодировали

Луле, но не высказывали своих оценок произошедшего. С другой стороны, и в правительстве имеются настроения недоверия к армии и к искренности высказываемой на словах поддержке ею демократии. Однако главное в том, что высшее военное командование привержено Конституции и не выступит против Лулы и конституционного строя.

В январе 2024 г. Лула, совершая большую поездку по штатам Северо-Востока, заявил о крупных инвестициях в аэрокосмическую отрасль и, в частности, в строительство аэрокосмического технопарка и центра обучения военных летчиков в штате Баия и Технологического института военновоздушных сил в штате Сеара [67].

ИТОГИ

Итоги подводить рано. Мы — аналитики и наблюдатели — находимся в эпицентре процесса, разворачивающегося на наших глазах практически в режиме реального времени. Удастся ли Луле решить насущные задачи развития Бразилии? Сумеет ли он наладить эффективное взаимодействие с оппонентами, которые в буквальном смысле слова «наступают ему на пятки»? Сможет ли Лула в полной мере вновь продемонстрировать свое непревзойденное искусство политического модераторства, которое так помогло ему в период успешного президентства прежних лет и на этапе транзита власти в ноябре-декабре 2022 г.? Ведь в случае неудачи — на выборах 2026 г. к власти придут ожидающие (и жаждущие) этой неудачи сподвижники Болсонару, и исторический спор будет решен в их пользу. А если удастся — будем считать, что бразильский вариант «левого поворота 2.0» состоялся.

Время покажет.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА / REFERENCES

- 1. Ивановский З.В. Левые режимы в современной Латинской Америке: теоретические концепции и политическая практика. *Латиноамериканский исторический альманах*. М., 2021, № 31, сс. 126-160 [Iwanowski Z.W. Levyye rezhimy v sovremennoy Latinskoy Amerike: teoreticheskiye kontseptsii i politicheskaya praktika [Left-wing Regimes in Contemporary Latin America: Theoretical Concepts and Political Practice] *Latinoamerikanskiy istoricheskiy al'manakh*. Moscow, 2021, N 31, pp. 126-160. (In Russ.).
- 2. Окунева Л.С. Политическая конфронтация и перемена курса (2019-2022). Латинская Америка: политический ландшафт на фоне турбулентности. Отв. ред. З.В. Ивановский. М., ИЛА РАН, 2022. сс. 69-119 [Okuneva L.S. Politicheskaya konfrontaciya i peremena kursa (2019-2022). Latinskaya Amerika: politicheskij landshaft na fone turbulentnosti. Otv. red. Z.W. Iwanowski [Political confrontation and a change of course (2019-2022). Latin America: political landscape amid turbulence]. Moscow, ILA RAN, 2022, pp. 69-119. (In Russ.).
- 3. Окунева Л.С. Президентские выборы 2022 г. в Бразилии: от «бури и натиска» Болсонару к трудному триумфу Лулы. *Латинская Америка*. М., 2022, № 12, сс. 6-26 [Okuneva L.S. Prezidentskiye vybory 2022 g. v Brazilii: ot «buri i natiska» Bolsonaru k trudnomu triumfu Luly [Presidential Election 2022 in Brazil: From Bolsonaro's "Storm and Onslaught" to Lula's Difficult Triumph]. *Latinskaya Amerika*. Moscow, 2022, N 12, pp. 6-26. (In Russ.).
- 4. Available at: https://www.poder360.com.br/economia/balanca-comercial-tem-saldo-recorde-de-us-65-bi-em-janeiro/ (accessed 01.02.2024).
- 5. Available at: https://portalpe10.com.br/noticia/brasil-passa-russia-e-canada-e-e-a-9a-economia-do-mundo/ (accessed 02.03.2024).
- 6. Окунева Л.С. Новый мандат Лулы да Силвы не обещает быть легким [Okuneva L.S. Novyj mandat Luly da Silvy ne obeshhaet byt' legkim [Lula da Silva's new mandate does not

promise to be easy]. Available at: https://www.ng.ru/dipkurer/2023-01-15/10_8634_brazil.html (accessed 15.01.2023) (In Russ.).

- 7. STF já condenou 101 acusados de participação nos atos golpistas do dia 8 de janeiro. Available at: https://portalpe10.com.br/noticia/stf-ja-condenou-101-acusados-de-participacao-nos-atos-golpistas-do-dia-8-de-janeiro/ (accessed 24.02.2024).
- 8. Brazil: Judge Alexandre de Moraes, a right-wing man who has become Lula's indispensable ally. Available at: https://theglobalfrontier.com/brazil-judge-alexandre-de-moraes-a-right-wing-man-who-has-become-lulas-indispensable-ally/ (accessed 12.01.2023).
- 9. Cúpula bolsonarista tentou dividir Exército para dar golpe, mas fracassou. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/marcelo-godoy/cupula-bolsonarista-tentou-dividir-exercito-para-dar-golpe-mas-fracassou/ (accessed 08.02.2024).
- 10. Moraes nega recurso e mantém Bolsonaro inelegível até 2030 por ataque às urnas diante de diplomatas. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/blog-do-fausto-macedo/moraes-nega-recurso-bolsonaro-inelegivel/ (accessed 05.12.2023).
- 11. 'Eu posso ser horrível, mas o outro cara é péssimo', diz Bolsonaro ao comparar sua gestão com Lula. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/eu-posso-ser-horrivel-mas-o-outro-cara-e-pessimo-diz-bolsonaro-ao-comparar-gestao-com-lula-nprp/ (accessed 14.01.2024).
- 12. 'Virada de mesa', minuta de golpe, militares e assessores nazistas: tudo leva a Bolsonaro. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/eliane-cantanhede/virada-de-mesa-minuta-de-golpe-militares-e-assessores-nazistas-tudo-leva-a-bolsonaro/ (accessed 08.02.2024).
- 13. La policía de Brasil acusa a Bolsonaro y a varios generales retirados de golpismo. Available at: https://elpais.com/america/2024-02-08/la-policia-de-brasil-lanza-una-operacion-contrabolsonaro-y-militares-de-su-circulo-por-golpismo.html (accessed 08.02.2024).
- 14. O que pode acontecer com Bolsonaro diante das investigações sobre golpe? Juristas explicam. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/o-que-pode-acontecer-com-bolsonaro-diante-das-investigacoes-sobre-golpe-juristas-explicam/ (accessed 15.02.2024).
- 15. Ex-comandante do Exército confirma à PF reuniões de Bolsonaro para discutir 'minuta do golpe'. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/blog-do-fausto-macedo/ex-comandante-do-exercito-confirma-a-pf-reuniões-de-bolsonaro-para-discutir-minuta-do-golpe/ (accessed 03.03.2024).
- 16. Depoimento de general é visto como 'tiro de misericórdia' em Bolsonaro e o fim da agonia do Exército Available at: https://www.estadao.com.br/politica/colunas/depoimento-de-general-um-tiro-de-misericordia-contra-bolsonaro-e-o-fim-da-agonia-do-exercito/ (accessed 04.03.2024).
- 17. Ex-chefe da FAB diz à PF que negou receber 'minuta de golpe' e relata ameaça de prisão de Bolsonaroio Available at: https://www.estadao.com.br/politica/blog-do-fausto-macedo/ex-chefe-da-fab-diz-a-pf-que-negou-receber-minuta-de-golpe-e-relata-ameaca-de-prisao-de-bolsonaro/ (accessed 15.03.2024).
- 18. Leia tudo o que os ex-chefes do Exército e da FAB disseram sobre a reunião de tentativa de golpe. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/blog-do-fausto-macedo/leia-tudo-o-que-os-ex-chefes-do-exercito-e-da-fab-disseram-sobre-a-reuniao-do-golpe-com-bolsonaro/ (accessed 15.03.2024).
- 19. Freire Gomes diz que Bolsonaro convocou reuniões com chefes das Forças Armadas para anular eleição. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/blog-do-fausto-macedo/depoimento-pf-inquerito-golpe-gomes-freire-exercito-bolsonaro/ (accessed 15.03.2024).
- 20. Mauro Cid confirma à PF encontros com Bolsonaro para discutir golpe de Estado. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/blog-do-fausto-macedo/mauro-cid-confirma-a-pf-encontros-com-bolsonaro-para-discutir-golpe-de-estado/ (accessed 13.03.2024).
- 21. 600 mil ou 185 mil? Entenda as estimativas de público no ato pró-Bolsonaro na Paulista. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/entenda-estimativas-publico-ato-manifestacao-pro-jair-bolsonaro-avenida-paulista-usp-secretaria-seguranca-publica-ssp-nprp/ (accessed 26.02.2024).
- 22. Bolsonaro diz que 'seria muito bem-vinda' uma anistia proposta por Lula: 'tem que vir do lado de lá'. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/bolsonaro-diz-seria-muito-bem-vinda-uma-anistia-proposta-por-lula-tem-que-vir-do-lado-de-la-nprp/ (accessed 27.02.2024).
- 23. Bolsonaro faz discurso de acuado e ato na Paulista apresenta roteiro de ex-presidente injustiçado. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/fabiano-lana/o-roteiro-de-um-bolsonaro-injusticado-esta-pronto/ (accessed 25.02.2024).

- 24. Michelle Bolsonaro, con los ojos puestos en la presidencia de Brasil. Available at: https://elpais.com/opinion/2024-03-05/michelle-bolsonaro-con-los-ojos-puestos-en-la-presidencia-de-brasil.html (accessed 05.03.2024).
- 25. Em cruzada contra o estado laico michelle bolsonaro se insinua para 2026. Available at: https://oglobo.globo.com/blogs/bernardo-mello-franco/coluna/2024/03/em-cruzada-contra-o-estado-laico-michelle-bolsonaro-se-insinua-para-2026.ghtml (accessed 25.02.2024).
- 26. Bolsonaro faz discurso de acuado e ato na Paulista apresenta roteiro de ex-presidente injustiçado. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/fabiano-lana/o-roteiro-de-um-bolsonaro-injusticado-esta-pronto/ (accessed 25.02.2024).
- 27. Bolsonaro diz que 'seria muito bem-vinda' uma anistia proposta por Lula: 'tem que vir do lado de lá'. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/bolsonaro-diz-seria-muito-bem-vinda-uma-anistia-proposta-por-lula-tem-que-vir-do-lado-de-la-nprp/ (accessed 27.02.2024).
- 28. Bolsonaro faz discurso de acuado e ato na Paulista apresenta roteiro de ex-presidente injustiçado. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/fabiano-lana/o-roteiro-de-um-bolsonaro-injusticado-esta-pronto/ (accessed 25.02.2024).
- 29. 'Soldados de Bolsonaro' enfrentam aperto na Paulista para mostrar fidelidade ao expresidente. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/monica-gugliano/soldados-de-bolsonaro-enfrentam-aperto-na-paulista-para-mostrar-fidelidade-ao-ex-presidente/ (accessed 27.02.2024).
- 30. Lula precisa entender recado da Paulista: candidato ou não, Bolsonaro move multidões e divide o País. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/eliane-cantanhede/lula-precisa-entender-recado-da-paulista-candidato-ou-nao-bolsonaro-move-multidoes-e-divide-o-pais/ (accessed 25.02.2024).
- 31. Bolsonaro confirma apoios em manifestação coreografada, mas não muda o seu destino. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/diogo-schelp/em-manifestacao-coreografada-bolsonaro-confirma-apoios-mas-nao-muda-o-seu-destino/ (accessed 25.02.2024).
- 32. Bolsonaro faz discurso de acuado e ato na Paulista apresenta roteiro de ex-presidente injustiçado. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/fabiano-lana/o-roteiro-de-um-bolsonaro-injusticado-esta-pronto/ (accessed 25.02.2024).
- 33. Lula precisa entender recado da Paulista: candidato ou não, Bolsonaro move multidões e divide o País. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/eliane-cantanhede/lula-precisa-entender-recado-da-paulista-candidato-ou-nao-bolsonaro-move-multidoes-e-divide-o-pais/ (accessed 25.02.2024).
- 34. Lula precisa entender recado da Paulista: candidato ou não, Bolsonaro move multidões e divide o País. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/eliane-cantanhede/lula-precisa-entender-recado-da-paulista-candidato-ou-nao-bolsonaro-move-multidoes-e-divide-o-pais/ (accessed 25.02.2024).
- 35. Direita populista está viva. Available at: https://www.estadao.com.br/economia/fernando-dantas/direita-populista-esta-viva/ (accessed 01.03.2024).
- 36. O que o ato na Paulista diz sobre o espólio de Bolsonaro, as eleições de SP e o futuro da direita. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/entorno-de-bolsonaro-se-beneficia-de-ato-na-paulista-mas-impacto-ao-ex-presidente-e-incerto/ (accessed 25.02.2024).
- 37. Começou o pós-Bolsonaro. Available at: https://www.estadao.com.br/opiniao/comecou-opos-bolsonaro/ (accessed 27.02.2024).
- 38. O que muda após o ato de Bolsonaro na Avenida Paulista? Available at: https://www.estadao.com.br/politica/sergio-denicoli/o-que-muda-apos-o-ato-de-bolsonaro-na-avenida-paulista/ (accessed 25.02.2024).
- 39. Michelle Bolsonaro, con los ojos puestos en la presidencia de Brasil. Available at: https://elpais.com/opinion/2024-03-05/michelle-bolsonaro-con-los-ojos-puestos-en-la-presidencia-de-brasil.html (accessed 05.03.2024).
- 40. Em cruzada contra o estado laico Michelle Bolsonaro se insinua para 2026. Available at: https://oglobo.globo.com/blogs/bernardo-mello-franco/coluna/2024/03/em-cruzada-contra-o-estado-laico-michelle-bolsonaro-se-insinua-para-2026.ghtml (accessed 25.02.2024).
- 41. Mistério sobre herdeiro de Bolsonaro deve durar até 2026. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/silvio-cascione/misterio-sobre-herdeiro-de-bolsonaro-devedurar-ate-2026/ (accessed 06.03.2024).
- 42. Começou o pós-Bolsonaro. Available at: https://www.estadao.com.br/opiniao/comecou-opos-bolsonaro/ (accessed 27.02.2024).

- 43. Lula gana las elecciones a Bolsonaro en la victoria más reñida de la historia de Brasil. Available at: https://elpais.com/internacional/2022-10-30/lula-gana-las-elecciones-a-bolsonaro-en-la-victoria-mas-renida-de-la-historia-de-brasil.html (accessed 05.03.2024).
- 44. Lula gana, pero la batalla continua. Available at: https://elpais.com/internacional/2022-10-30/lula-gana-pero-la-batalla-continua.html (accessed 05.03.2024).
 - 45. Available at: https://www.bbc.com/portuguese/brasil-63451726 (accessed 31.10.2022).
- 46. Por qué Lula no ha logrado recuperar el liderazgo y la influencia que tenía en América Latina en sus primeros mandatos. Available at: https://es-us.noticias.yahoo.com/lula-logrado-recuperar-liderazgo-influencia-122802305.html (accessed 18.01.2024).
- 47. Haddad X Gleisi: visão econômica, conveniência eleitoral e disputa por 2030. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/eliane-cantanhede/haddad-x-gleisi-visao-economica-conveniencia-eleitoral-e-disputa-por-2030/ (accessed 04.01.2024).
- 48. Ala do PT resiste a acordos firmados com PSB e pode dividir aliança que garantiu vitória de Lula. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/ala-do-pt-resiste-a-acordos-firmados-com-psb-e-pode-dividir-alianca-que-garantiu-vitoria-de-lula/ (accessed 05.03.2024).
- 49. Festa de Dirceu reúne 7 ministros, Alckmin, presidente da Petrobras e diretor do BC; veja como foi. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/jose-dirceu-ministro-casa-civil-lulageraldo-alckmin-petrobras-banco-central-pt-gleisi-hoffmann-festa-aniversario/ (accessed 14.03.2024).
- 50. Lula não é dono do Brasil. Available at: https://www.estadao.com.br/opiniao/lula-nao-edono-do-brasil (accessed 01.03.2024).
- 51. Ida de Mantega para o conselho da Vale revela inconformismo de Lula com privatização da empresa. Available at: https://www.estadao.com.br/economia/jose-fucs/ida-de-mantega-para-oconselho-da-vale-revela-inconformismo-de-lula-com-privatizacao-da-empresa/ (accessed 16.01.2024).
- 52. Decreto que destina imóveis da União para moradia pode estimular invasões, diz oposição. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/coluna-do-estadao/decreto-que-destina-imoveis-da-uniao-para-moradia-pode-estimular-invasoes-diz-oposicao/ (accessed 04.03.2024).
- 53. Assim como a Vale não é dona do Brasil, Lula não é dono da empresa e nem da Petrobras. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/eliane-cantanhede/assim-como-a-vale-nao-e-dona-do-brasil-lula-nao-e-dono-da-empresa-e-nem-da-petrobras (accessed 29.02.2024).
- 54. Lula fala e interfere onde não deve, cala sobre o que deve e despenca nas pesquisas. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/eliane-cantanhede/lula-fala-e-interfere-onde-nao-deve-cala-sobre-o-que-deve-e-despenca-nas-pesquisas/ (accessed 09.03.2024).
- 55. Investidores egoístas podem ajudar a sociedade, mas Lula segue com visão socialista da economia. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/fabiano-lana/investidores-egoistas-podem-ajudar-a-sociedade-mas-lula-segue-com-visao-socialista-da-economia/ (accessed 12.03.2024).
- 56. 'Lula é intervencionista na economia, é meio getulista', diz Samuel Pessôa. Available at: https://www.estadao.com.br/economia/entrevista-samuel-pessoa-lula-intervencionista-economia/(accessed 13.03.2024).
- 57. Governo Luía 3 é como o de Dilma: quanto mais intervenção, melhor. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/vera-rosa/governo-lula-3-e-como-o-de-dilma-quanto-mais-intervenção-melhor/ (accessed 12.03.2024).
- 58. Iwanowski Z. W. Pugna y consenso entre los poderes del Estado en América Latina. *Iberoamérica*. Moscow, 2023, N2, pp. 93-120.
- 59. Политические конфликты в Латинской Америке: вызовы стабильности и новые возможности. Отв. ред. З.В.Ивановский. М., ИЛА РАН, 2017, 452 с. [Politicheskiye konflikty v Latinskoy Amerike: vyzovy stabil'nosti i novyye vozmozhnosti. Otv. red. Z.W.Iwanowski [Political conflicts in Latin America: challenges to stability and new opportunities]. Moskow, ILA RAN, 2017, 452 p. (In Russ.).
- 60. Escolha de Nikolas Ferreira para a Comissão de Educação passa por seus 20 milhões de seguidores. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/sergio-denicoli/escolha-de-nikolas-ferreira-para-a-comissao-de-educacao-passa-por-seus-20-milhoes-de-seguidores/ (accessed 08.03.2024).
- 61. Governo Lula quer tropa de choque para enfrentar PL em comissões e vira 'refém' de Lira. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/governo-lula-quer-tropa-de-choque-para-enfrentar-pl-em-comissoes-e-deve-fazer-mais-concessao-a-lira/ (accessed 07.03.2024).

- 62. Lira age e contém rebelião do governo na Câmara após indicação de Nikolas Ferreira para Educação. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/coluna-do-estadao/indicacao-de-nikolas-ferreira-para-educacao-gera-confusao-e-ameaca-paralisia-de-comissoes-ate-junho/ (accessed 06.03.2024).
- 63. Centrão se articula nos bastidores para enfrentar Lula na disputa presidencial de 2026. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/vera-rosa/centrao-se-articula-nos-bastidores-para-enfrentar-lula-na-disputa-presidencial-de-2026 (accessed 05.03.2024).
- 64. Avaliação positiva do governo Lula cai para 33% em pior resultado desde início do mandato, diz Ipec. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/avaliacao-positiva-governo-luiz-inacio-lula-silva-cai-para-33-pior-resultado-desde-inicio-mandato-ipec-pesquisa-levantamento-nprp/ (accessed 08.03.2024).
- 65. Lula se irrita com equipe e Haddad volta a atuar como bombeiro. Por enquanto. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/lorenna-rodrigues/lula-se-irrita-com-equipe-e-haddad-volta-a-atuar-como-bombeiro-por-enquanto/ (accessed 14.03.2024).
- 66. Em 2024, Lula colhe voto para seus candidatos em outubro e planta apoio para militares. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/eliane-cantanhede/em-2024-lula-colhe-voto-para-seus-candidatos-em-outubro-e-planta-apoio-para-militares/ (accessed 18.01.2024).
- 67. Em 2024, Lula colhe voto para seus candidatos em outubro e planta apoio para militares. Available at: https://www.estadao.com.br/politica/eliane-cantanhede/em-2024-lula-colhe-voto-para-seus-candidatos-em-outubro-e-planta-apoio-para-militares/ (accessed 18.01.2024).

Liudmila S.Okuneva (liudmila 31@yandex.ru)

Doctor of Historical Sciences, Professor, Head of Department of History and Politics of Europe and America, MGIMO University, Ministry of Foreign Affairs of the Russian Federation; Chief Researcher, Institute for Latin American Studies, Russian Academy of Sciences.

Pr-t Vernadsky, 76, 119454 Moscow, Russian Federation

"Lula 3.0": problems, contradictions and challenges of the internal political scenario

Abstract. The article examines the principal courses in the development of the internal political situation in Brazil after the start of the third mandate of Luiz Inácio Lula da Silva (from January 1, 2023 to the present). One of the main trends is the fight against the intensified supporters of ex-President Jair Bolsonaro on the background of the implementation of social-economic reforms, fulfillment of election promises. Difficulties in governance are associated with conflicting relations between the branches of power, which are further aggravated in conditions of political polarization and "divided society."

Key words. Brazil, presidential election 2022, Luiz Inácio Lula da Silva, Lula's third mandate, Jair Bolsonaro.

DOI: 10.31857/S0044748X24040013

Received 15.03.2024.